Obliczenie pola wieloboku na podstawie wspoéirzednych wierzchotkéw
Algorytmy

1. Metoda pierwsza — wzory Gaussa

- dla kazdego punktu mnozymy wspotrzedng przez roznicg drugich wspotrzednych
punktu nastgpnego i poprzedniego 1 tworzymy sumg, ktora jest podwojnym polem
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2. Metoda druga - spos6b wyznacznikowy
Suma wszystkich wyznacznikéw drugiego stopnia z 2 sgsiednich wierszy wykazu wspotrzednych daje
podwdjne pole. Bierzemy pod uwage punkt i punkt nastgpny, czyli dla ostatniego trzeba dopisaé
pierwszy.
Warto$¢ wyznacznika liczymy wg zasady:
W=]a b
lc d|
W =a*d—c*b lub W =a*d —b*c

W2z6r na pole wieloboku metoda wyznacznikowa:

2P =| x1 yl|
| x2 y2|
| x3 y3|
| xi yl|
|X(i+1) Y(i+1) |
[ Xm  Ym |
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czyli:

2P=x1*y2-x2*y1 + x2*y3-x3*y2 ... + x(i)*Y(i+1)-X([i+1)*Y (i) ..+xm*y1l-x1*ym

Specyfikacja problemu algorytmicznego obliczenia pola metoda Gaussa:

Problem algorytmiczny:

Obliczenie pola powierzchni wieloboku zamknietego na podstawie wspotrzednych wierzchotkéw
Dane wejsciowe:

Wykaz numerow i wspotrzednych punktow.

Dane wpisywane do tablic TabN[rozmiar], TabX[rozmiar], TabY[rozmiar]. Stata rozmiar przyjeto 100.
Dane wyjsciowe:

s1 =2*P, s2=-2P, pole jako 0.25(s1+s2).

Wyniki wyprowadzane na ekran i do pliku.



Algorytm funkcji gléwnej programu PWXY _kp.cpp — pole dziatki na podstawie danych z klawiatury lub pliku
zapisany w postaci listy krokéw

=

Wyswietl nagtowek programu i opcje: 1 — dane z klawiatury, 2- z pliku, 3 — wyjscie
Wczytaj opcje wyboru opcja

3. Jesli opcja =1 to wywotaj funkcje pwielklaw()

w przeciwnym przypadku uruchom funkcje pwielplik()

Jesli opcja wyboru rézna od 3 to wro¢ do kroku 1

5. Zakoncz program

N

e

Bchemat blokowy
funkeji gléwnej programu PWXY, kp.cpp
Pole wieloboku zamknietego ze wspohrzednyveh — dane z pliku lub klawiatury
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Pseudokod obliczania pola — dane z klawiatury

Funkcja pwielklaw() — dane z klawiatury, wyniki do pliku, metoda Gaussa
Lista krokow programu gtéwnego - pseudokod programu napisanego w C++,
wersja Dev C++ - definicja tablicy po wprowadzeniu wymiaru przez uzytkownika

1.Wyswietl nagtdéwek programu I wzor obliczen
2. Otworz plik wynikow ,,PolaWyn.txt” — zadeklarowany jako stata



3. Zapisz nagtéwek programu I wzor obliczen do pliku
4. Powtarzaj w petli do
{// poczgtek petli do
5. wprowadz ilo§¢ n punktow dziatki
. Jesli ilos¢ n = 0 to wyjdz z petli
. Oblicz rozmiar tablic: rozmiar=n+2
. Zdefiniuj tablice :  long tabN[rozmiar]; - tablica numeréw, float tabX[rozmiar], tabY[rozmiar]; - tablice
Wspotrzednych
8. Podstaw za zmienne float s1=0, s2=0; int suma = 0;
9. Podaj nazwe dziatki (wieloboku zamknigtego)
10. W petli wewngetrznej for od 1 do n pobierz kolejne (o wskaznikach i) numery punktow i wspotrzedne X, Y, zapisz do
tablic:  tabN[i], tabX[i], tabYT[i];
11. Przypisz nastgpujace wartosci elemantom tablic o numerach 0 i (n+1):
tabN[0]=tabN[n]; tabX[0]=tabX[n]; tabY[0]=tabY[n]; tabN[n+1]=tabN[1]; tabX[n+1]=tabX[1]; tabY[n+1]=tabY[1];
12. Wyswietl nagtowek: Wykaz Nr X Y i zapisz do pliku
13. W petli od 1 do n wyswietlaj i drukuj do pliku numery i wspotrzgdne punktow oraz obliczaj biezace sumy pol sl i s2:
for(inti=1; i<=n+1; i++)  sl=sl+ tabX[i]*(tabY[i+1]-tabY[i-1]);  s2=s2+ tabY[i]*(tabX[i+1]-tabX[i-1]);
14. Zamien pole ujemne s2 na dodatnie
15. Wys$wietla pola: 2p = s1 i -2P oraz nazwe i pole $rednie dziatki rowne 0.25%(s1+s2)
} while (n >0); // koniec petli do
16. Wr6¢ do punktu 5 — poczatku petli do — wprowadzenie ilosci punktow dziatki, jesli O to koniec petli
17. Juz poza petla obliczen — zamknigcie pliku wynikoéw
18. Wyswietla nazwe pliku wynikow i Zadanie nacis$nigcia jakiego$ klawisza
19. Czeka na klawisz Enter
20. Zamyka program z kodem powrotu 0
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Przyklady wynikéw programu

Obliczenie pol dziatek (wielobokéw zamknigtych) ze wspotrzednych
Wzory:

2P=Suma(X[i]*(Y[i=1]-Y[i-1] -2P=Suma(Y[i]*(X[i=1]-X[i-1]
Pole= (2P + (-2P) / 4

Wykaz punktow:

Lp Nr X Y

1 1 0 0

2 2 100 0

3 3 100 100
4 4 0 100
Dziatka: dzl Pole = 10000
Wykaz punktow:

Lp Nr X Y

1 11 0 0

2 2 10 0

3 3 10 10
Dziatka: dz2 Pole =50

Funkcja pwielplik() — dane z pliku danych, wyniki do pliku wynikéw

Algorytm taki sam jak w poprzednim programie. Dane sg czytane z pliku.

Kolejnosé¢ danych:
1) Tlo&¢ punktdéw dziatki n - jesli O to koniec danych

2) Nazwa dziatki (moze by¢ napis ale bez spacji
3) NrPkt(i) X(i) Y(i) dlai=1..n
Powtarzamy dane od punktu 1) - 0 - koniec

Przykiad danych nrl
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Dz1

100
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Wyniki nrl

Obliczenie pol dziatek (wielobokow zamknietych) ze wspotrzednych
Wzory:

2P=Suma(X[i]*(Y[i=1]-Y[i-1] -2P=Suma(Y[i]*(X[i=1]-X[i-1]
Pole = (2P + (-2P) / 4

Obliczenie 1

Dziatka: Dz1 Ilo$¢ punktow: 3
Wykaz punktow:

Lp Nr X Y

1 1 0 0
2 2 1 0
3 3 1 1
2P=1 -2P=-1

Dziatka: Dz1 Pole = 0.5

Obliczenie 2

Dziatka: Dz2 Ilo$¢ punktow: 4
Wykaz punktow:

Lp Nr X Y

1
2
3
4 4
2P=2 -2P=-2
Dzialka: Dz2 Pole=1
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Przykiad danych nr 2
6

Prz_Tabl 6-34
1798.26 102.12

2 603.25 501.33
3198.93 599.20
4101.18 200.32
5200.00 -103.13

6 602.13 -201.26

0

Wyniki nr 2

Obliczenie pol dziatek (wielobokow zamknietych) ze wspotrzednych
Wzory:

2P=Suma(X[i]*(Y[i=1]-Y[i-1] -2P=Suma(Y[i]*(X[i=1]-X[i-1]
Pole=(2P + (-2P) / 4

Obliczenie 1

Dzialka: Prz_Tabl 6-34 Ilo$¢ punktow: 6
Wykaz punktow:

Lp Nr X Y

1 1 798.26 102.12
2 2 603.25 501.33
3 3 198.93 599.2

4 4 101.18 200.32
5 5 200 -103.13
6 6

602.13 -201.26
2P= 773043 -2P=-773043
Dzialka: Prz_Tabl 6-34 Pole = 386521

Przyklad obliczenia pola wieloboku met. Gaussa w Excelu



2P = Suma Xi * (Yis - Yi1);

Wzor

kontrolujacy

-2P = Suma Yi * (Xi+1 - Xi-1); P=P/2

gdzie

P — pole; i-1 - wskaznik punktu poprzedniego; i+1 - wskaznik punktu nastgpnego; i - wskaznik punktu
biezacego; X, Y — wspotrzedne

Obliczenie pola wieloboku ze wspéirzednych prostokatnych

Wspoéirzedne punkiow DY DX
Nr pkt Xi Yi Yi+1 - Yi-1|Xi+1 - Xi-1 Xi*DY Yi*DX Pole
5| 5423184,1| 4540937,33
1| 5423124,3| 4540950,14 -4568| -121,21| -247728317 1| -550408566 .5
2| 5423062,9| 4540891,65 -92 87 -27,37| -503639850,6| -124284204 5
3| 5423096,9| 4540857,27 6,45 124 4| 3497897507 564882644 4| 6841,18
4| 5423187,3| 45408981 80.06 87.19| 434180374,4| 3959209053
5| 5423184,1| 4540937.33 52.04 -63.01| 282222500.6| -286124461 2
1| 5423124.3| 4540950,14 0 0| 136823662 -13682.3662
4 Szkic P =0ha 68 a 41,18 m2
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